

法庭上,七人合议庭中,四名人民陪审员身穿一样的白色衬衣出庭。事实审理部分,合议庭中的人民陪审员有条不紊地就多年前一则商事收购的细节进行发问。在相当一部分人的心目中,人民陪审员是在法官审理案件时“陪着”的人,他们只是在审判席上坐一坐、陪一陪,事实上并不发挥什么作用。这是对人民陪审员制度的一种误解。

随着审判公开制度的推进,很多庭审依法允许公民旁听,还有不少法院对公开审理的案件进行直播,也确实吸引了不少法律爱好者围观。如果围观者能够看懂人民陪审员的法庭表现,读懂其法庭“语言”,就会明白“误解”所从何来,也可能会在自己遇到相关案件时,知道如何配合人民陪审员在庭审上的发挥,进一步利用人民陪审员制度维护自己的合法权益。

在天津,截至2025年9月9日,全市法院共有人民陪审员4848名,这支队伍有力推动了司法民主和公正。

人民陪审员是具有中国特色司法审判制度的存在。他们独立于诉讼当事人、公检法机关、律师等法律专业群体。法院审理案件时,他们坐在审判席上,是合议庭组成人员。相比法官的法袍、律师的律师袍,他们穿着寻常服装,看起来更像当事人,而胸前的徽章又让他们显得格外庄严和神圣。他们参与合议庭评议,可能只是说了一个理儿,却恰恰体现了“大众正义观”。

独立不孤立

记者
高立红
文摄

一次人民陪审员参与的庭审

8月21日上午9时,原告天津某塑料公司与被告石某某、许某某、第三人天津某加工公司追加被执行人异议之诉一案,在武清区人民法院京津产业新城法庭公开开庭,由两名审判员与人民陪审员耿俊杰组成合议庭进行审理。记者经法院允许到场采访,感受人民陪审员参与庭审的全过程。

耿俊杰提前30分钟到庭,他携带人民陪审员工作证经安检后进入法庭,在审判员的指引下进行庭前准备工作。正式庭审开始,书记员宣布全体起立,请合议庭入席,两位身着法袍的审判员和着正装、佩戴胸徽的人民陪审员走向审判台站好,书记员面向审判长,向审判长报告到庭当事人情况。审判长宣布落座,宣读法庭纪律后敲击法槌开始庭审。

庭审有条不紊地进行,双方当事人举证质证、陈述事实……法庭调查阶段,耿俊杰首先就本案事实向双方当事人进行了询问。庭审照例以审判长为主导进行,人民陪审员与审判员的发问都不多。但是整个庭审,耿俊杰都端坐在审判席上,精神抖擞。

随着审判长再次敲击法槌,庭审结束。庭后,合议庭成员在会议室就本案进行了合议。

当事人双方对人民陪审员的看法

庭审结束后,原被告双方接受采访时,都对人民陪审员的表现表示满意。被告说,自己开始紧张,后来就不紧张了,因为感觉有人民陪审员在,让审理更公平公正。“我说不到的,人家(人民陪审员)能站在中立的角度,去看问题。”

原告律师表示,人民陪审员制度有利于让群众参与到司法之中。很多人民陪审员还是人大代表,在参审的同时,起到监督作用,让审理更加公平公正。

这位来自北京的律师表示,他在全国各地出庭代理案件,感觉天津作为直辖市,司法环境和制度的建设都比较好,人民陪审员作用的发挥也是理想中的模样。

审判长会为人民陪审员补台

本次庭审过程中,人民陪审员耿俊杰发问后,审判长立即适时发问,将审理引导到争议焦点上来。庭审后,记者问审判长,是否会为陪审员补台?他肯定地表示,会!因为人民陪审员不是法律专业人士,相关法律知识可能不足,在庭审过程中,审判长发现人民陪审员提了专业问题,又存在一定的偏差时,就要适时引导和补充。这并不代表人民陪审员“不行”,因为人民陪审员制度设置的初衷就是为了让人民陪审员在法律知识之外,从社会经验、生活知识等方面,对合议庭进行补全。

对于庭审当天人民陪审员的表现,审判长认为非常好。“人民陪审员在这次庭审中表现得非常镇定,问题也很专业,可能与其之前的履历有关。”本案中,人民陪审员的问题抛出来以后,对于案件审理相当于一个开端,后续问题都以人民陪审员问的这个问题为前提,展开深入询问。

庭后采访人民陪审员耿俊杰

耿俊杰说他68岁了,但看起来很年轻。他说这与自己曾经的军旅生涯有关,精力一直很旺盛。当人民陪审员之前,他在某国有企业工作,也曾作为代理人企业在涉及的案件中出过庭,对企业间的纠纷比较熟悉。

耿俊杰说,自己在退休前出庭,坐的都是当事人的席位,真正坐在审判席上,还是当了人民陪审员后的第一件事。2023年11月被武清区人大常委会任命为人民陪审员后,他一直把参审当作一种荣誉。到目前为止,共计参与了8个案件的审理工作,包括民事、刑事案件。还在法院组织下观摩过不同类型案件的庭审、参加座谈会,学了不少法律专业知识,了解到不少法院审判业务工作情况。武清法院有106位员额法官,平均每人每年400多件案子,法官们压力很大,我作为人民陪审员参与庭审,也要确保公平公正,为司法审判事业贡献自己的力量。”



为全市人民陪审员配发徽章



天津市高级人民法院早在2015年就为全市法院的人民陪审员统一配发了人民陪审员徽章。徽章呈圆形,由六种图案组成,其中四种图案取自法徽,包括麦穗、齿轮、华表和天平等,象征人民陪审员在案件审判过程中,与法官享有同等权利,承担相应义务。长城图案和外围的金色环形图案,代表人民陪审员制度是中国特色社会主义政治制度和司法制度的重要组成部分,象征人民陪审员代表广大人民群众在阳光下参与司法、见证司法、监督司法。

人民陪审员如何选任

据市司法局介绍,人民陪审员选任严格按照《中华人民共和国人民陪审员法》执行。人民陪审员选任工作由各区司法局推动进行,市司法局负责业务指导。近年来,各区司法局与基层法院等各选任相关部门建立人民陪审员选任工作联席会议机制,早谋划、早部署、早启动。通过个人申请、组织推荐与随机抽选相结合的多元方式,扩大公民参与司法的覆盖面。

在选任过程中,各区司法局与各相关部门积极对接,明确需求、信息共享,优化人民陪审员选任流程,根据辖区实际情况有针对性调整,尽可能确保选任的人

民陪审员高效履职。各区司法局还联合各相关职能部门加强对人民陪审员候选人的资格审查,通过面试等方式审查候选人的履职能力,做到严把入口。根据基层法院特殊审判需求,增加专业人民陪审员候选人占比,进一步提升人民陪审员履职效果。通过努力,更多不同背景的公民参与到司法审判中,充分反映民意,增强司法裁判的社会认可度。

市司法局表示,将继续提高人民群众对人民陪审员工作的知晓度、认可度,不断提高人民陪审员的陪审能力,切实发挥人民陪审员的积极作用。

人民陪审员如何发挥作用

近年来,随着庭审公开的进一步推进,人民陪审员制度日益为公众知晓,相关案件审理中,人民陪审员的表现也可圈可点。备受关注的“重庆姐弟楼案”审理过程中,相关法院组成了少见的七人合议庭,其中的四名人民陪审员自愿购置并穿着清一色的白衬衣出庭,表达对案中死难者的哀悼之情,其情其景令人动容。

法庭上,人民陪审员的发问很重要。细心的人,通过人民陪审员的发问能够读懂审理的走势。比如人民陪审员魏建波在“老汉与服装厂”一案的庭审发问过程中,从赔偿数额到恢复原状等各项细节逐一核实,通过抽丝剥茧般的追问,逐渐厘清双方责任与诉求立场,有效促成了该案的调解解决。

人民陪审员耿俊杰在记者旁听的案件审理过程中,首先发问,从原告及第三人之间的关系问起,记者庭后采访得知,此问题看似与争议焦点无关,实则一语中地,上来就揭开了纠纷的实质。

蓟州区人民法院邦均法庭近期审理的一起家事纠纷案中,人民陪审员从“好人好事不应赔偿”的朴素认知及“子女不尽赡养义务又要求赔偿应受道德谴责”的角度出发,明确发表驳回赔偿的意见,相应的判决结果在辖区内备受好评。

人民陪审员 吕小乐

多元视角看世界

吕小乐,男,33岁,河北省保定市人。2015年毕业于中国地质大学工商管理专业,本科学历。2022年通过事业单位招考来到天津市西青区某机关工作。之前在北京一家民营企业工作过五六六年。已在天津安家。

在记者采访的人民陪审员中,吕小乐算不上生活经验丰富的,但他勤于学习,善于思考,能够在不同案件的陪审过程中,适用更加多元化的视角,陪审的同时,收获属于自己的人生感悟和体验。下面是记者与吕小乐的问答。

问:你是怎样当上人民陪审员的?

答:2023年6月,我看到西青区一个公众号发的信息,招募人民陪审员。一共50个名额,其中40个在西青区户籍的居民里随机抽选,另外10个名额自主报名或单位推荐,在西青区居住的外户籍人员也可以。我的户口还没迁来天津,属于后者。我很想借机开阔眼界,报名后,成功入选。

问:为什么想当人民陪审员?

答:为了行使公民权利,人民陪审员是普通民众参与社会治理的重要形式。平时我在单位,虽然也认真工作,但觉得有时候与社会、外界有隔阂,没有参与感。工作之外参与人民陪审工作,是消除隔阂的好机会。

问:在参与人民陪审的过程中,有哪些收获?

答:我珍惜这样的机会,陪审的权利也很慎重使用。参与过程中,我督促自己不断学习和思考,每次参加陪审,认真做笔记。之前在民企工作时,发生过一次劳动争议,那场我刚走入社会不久的纠纷,一度让我形成要么甲方要么乙方的思维模式。自从参与人民陪审员工作后,我学会了站在中间立场思考问题。

问:第一次参加陪审,是怎样的案件?

答:我第一次参加陪审,是一桩交通肇事案,搅拌车司机驾车右转时不小心碾轧到骑电动自行车的人,导致对方死亡。法警把被告人带上法庭时,被告人穿着看守所的衣服,手上脚上戴着镣铐。我没有这样的预

期,当时有一点震撼。法院播放事故监控画面的过程,也让我感到震撼。画面从不同角度拍摄,第一个镜头因为有搅拌车遮挡,没看到行人;镜头一换,看到地上躺了一个人;镜头再一换,看到骑电动自行车的人被碾轧,很触目惊心。出法院后,心情久久不能平静。庭审结束时,法官对那名被告人说,您也是一位老司机了,如果当时开慢一点,多观察一下,其实事故是可以避免的。被告人说,确实后悔。这让我感到法庭的温度。

问:印象最深的案件是哪些?

答:我参加过几次交通事故案件的庭审,每次参加完这样的庭审再开车时,我都非常小心,更加重视交通安全。有两次去监狱参加庭审。作为普通人,进入监狱管理区,是独特的体验。看见服刑人员的文艺作品,庭审结束后走出来,感觉守法很重要。

还有一个国企高管受贿的案件,让我感到意外。作为高管,精英人才,智商情商都很高,却走上犯罪道路,可惜了。案件很复杂,历时很多年,涉及很多企业,各种各样的财务信息。法庭上,对事实部分审查的时候,被告人还能清晰地指出其中的疏漏。庭审最后环节,法官问他有没有要说的。之前陪审,普通被告人,大都只说几句话,内容也泛泛,这位高管说得很系统:坚持认罪认罚,服从法院判决,希望获得一个改过自新的机会,对不起家里的老人、孩子,希望亲属中的公职人员以己为戒,遵纪守法……

问:参加人民陪审员的待遇或报酬是怎样的?

答:参加人民陪审,一个庭审50元。每次法院会提前通知。每次,我都提前沟通,在不耽误工作的情况下参加陪审,单位相当支持。

问:有没有发表过人民陪审员意见?

答:我有不太清楚的,都会问法官和书记员。每次陪审过程中,法官也会问我们,征求我们的意见。我的体验是,法院把工作已经做得很充分了,我一般很少有再补充的想法,就认同法官的意见了。西青区法院还是尊重人民陪审员想法的。

人民陪审员 魏建波

厨师、陪审一样也不能少

魏建波,女,49岁。15年前,她成功实现从车间工人到专业厨师的身份转变,走上再就业之路。4年前,她迎来了人生的又一重要转折——通过选拔成为一名人民陪审员。

魏建波坦言,自己并非法律科班出身,但内心始终怀有学习法律、了解法治的强烈愿望。偶然的一天,她在微信朋友圈看到人民陪审员的招聘公告,应征条件中“高中学历即可”的要求让她萌生信心。更让她自豪的是,父母、公婆均为共产党员。尽管她本人并非党员,但人民陪审员制度对政治面貌的包容性,让她看到了参与司法、融入法治建设的可能性。最终顺利获选,她倍感荣幸,视其为一次难得的学法契机。

4年的陪审实践,魏建波真切感受到自身法律知识的积累与法治素养的显著提升。她参与审理的第一个案件是一起复杂的民事纠纷:一辆搅拌车发生事故致人受伤,涉事双方因层层转包关系相互推诿、争执不休。该案法律关系错综复杂,先后两次开庭审理。她仍清晰记得首次接到陪审通知时的场景——当时正在单位厨房忙碌,法官来电告知她已被电脑抽选参加庭审。

“那一刻又惊又喜,虽然已是陪审员,但第一次真正走上审判席仍有些恍惚,仿佛梦圆成真。”在一起涉及乡镇服装厂收购纠纷案件中,一位来自蓟州区下仓镇的老汉早年收购了该服装厂,后因经营不善陷入困境,仍居

住在厂区。现镇政府为盘活闲置资产拟收回厂房,双方就补偿问题成讼。庭审中,魏建波认真倾听、细致发问,最终促成案件调解成功。

在履行过程中,她不仅专注案情本身,还主动核对庭审笔录与当事人陈述是否一致,竭力还原案件事实。评议时,她坚持从普通群众的视角出发,坦诚表达基于常理常情的判断,真正发挥人民陪审员沟通司法与民意的桥梁作用。

人民陪审工作,魏建波乐在其中。她的家人和单位领导都对此给予大力支持:家庭事务几乎无需她操心,单位也为她调剂工作时间。每逢接到开庭通知,她便提前包好饺子冷冻储存,确保开庭当日同事仍能按时就餐、伙食如常。

被问及是否有人请托办事,魏建波爽朗一笑:“从来没有。一般人也不知道我是陪审员,除了法院工作人员。”她平日喜爱黑色正装,风格庄重朴素,每次参审除了在法院门口郑重佩戴人民陪审员徽章,其余与寻常当事人并无二致——于细微处见庄严,于平凡中见使命。

4年来,魏建波以饱满的热情投身人民陪审工作,将参与审判视为践行司法民主、感受法治进步的重要途径。她用自己的真诚、朴实和严谨,诠释了一名普通公民对法治的尊重与信仰,也体现出人民陪审员制度在发扬司法民主、促进司法公正、提升司法公信力中的深远意义。